



第23个世界慢阻肺日

联合义诊 共同守护呼吸健康

本报讯 (记者朱丹君 通讯员蒋挺文/图) 2024年11月20日是第23个世界慢阻肺日,今年的主题是“知道你的肺功能”。11月14日至11月20日,市呼吸慢病医疗中心联合多家医疗机构,紧紧围绕这一主题,在全市范围内开展大型义诊及系列科普宣传活动。

11月14日上午,台州市中西医结合医院联合市中医院、台州市肿瘤医院、市四院,在大溪镇方山村启动了一场大型义诊活动。由呼吸内科、消化内科、泌尿外科、骨科、外科、中医科等组成的多学科专家团队,为市民提供专业的健康咨询和免费的肺功能检测。活动现场还开展了专题讲座,向公众普及慢阻肺的相关知识。

11月18日下午,在台州市中西医结合医院门诊大厅,呼吸内科王丹萍副主任医师带来《让我们一起认识慢阻肺》的健康讲座,现场同步开展了慢阻肺筛查活动,帮助市民更好地了解疾病,学习自我管理技巧。

慢性阻塞性肺疾病(慢阻肺)作为常见的慢性呼吸系统疾病,严重影响我国居民健康。2018年流行病学调查表明:我国有近1亿名慢阻肺患者,40岁及以上人群的慢阻肺患病率为13.7%。慢阻肺具有患病率高、病死率高、知晓率低、规范化诊疗率低等特点,于2024年9月13日正式纳入国家基本公共卫生服务项目。



台州市中西医结合医院举办病友交流会。

11月19日下午,台州市中西医结合医院呼吸内科病房内举办了一场别开生面的病友交流会。护士长林云介绍了“各种吸入剂的使用方法”,并手把手指导患者如何正确使用吸入剂,以确保药物的有效性。随后,由呼吸专科护士林霞带领大家练习呼吸操。此次活动还开展了“肺”常快乐”趣味游戏,这些

游戏既考验了参与者的肺活量,又检验了他们对慢阻肺知识的掌握程度,现场充满了欢声笑语。

11月17日和11月20日,台州市中西医结合医院组织医务人员,分别深入到泽国镇蒋洋村和水次洋村开展慢阻肺相关义诊,受到群众一致好评。

慢阻肺是一种可防可治的慢性

疾病,早发现、早诊断、早治疗至关重要。市呼吸慢病医疗中心负责人提醒广大市民,如果出现长期咳嗽、咳痰、呼吸困难等症状,且存在慢阻肺高危因素(长期烟草暴露、反复呼吸道感染、慢阻肺家族史、环境污染、职业暴露等),建议及时进行肺功能检测。关注肺功能,做好自己的健康第一责任人。

惊险! 脐带“拧麻花”,转了近50圈
医生提醒: 脐带扭转比脐带绕颈更凶险

本报讯 (记者朱丹君 通讯员黄虹青)一根大约50厘米长的脐带,扭转了近50圈,就像一根长长的麻花。脐带扭转并发脐动脉栓塞,宝宝随时有胎死宫内的风险。近期,市妇保院产科医生就碰到了这起很棘手的孕期并发症,幸好处置及时孕妇转危为安。

邢女士是一名生育三孩的孕妈,前不久在其他医院产检发现单脐动脉,这让邢女士寝食不安。因为正常情况下,孕妈脐带中会有两根脐动脉、一根脐静脉。第二天,邢女士选择到市妇保院产科就诊。

妇产科副主任医师丁卫敏接诊后,详细查阅了邢女士的孕期产检

资料,发现这名孕妇孕早期及孕中期四维B超均提示两根脐动脉。“是否脐带扭转导致脐血管栓塞?”为进一步明确诊断,丁卫敏马上联系B超医生。B超提示:胎儿偏小孕周2周,脐带纵切面呈“绳索状”,脐动脉一条,脐带横切面呈“8”字形。

丁卫敏立马将这名孕妇收治入院,组织多科室联合会诊确定诊治方案。市妇保院新生儿科团队实力强大,对早产儿救治很有经验,决定在胎儿监护安全的情况下,一旦完成促胎肺成熟,立马终止妊娠。在邢女士孕32周时,顺利完成促胎肺成熟,进行了剖宫产手术。最

终,邢女士顺利分娩了一名重1490克的男宝,母子平安。

手术过程中,医生发现邢女士的脐带扭转将近50圈,轮状胎盘,脐带见一脐动脉,断脐后近脐带根部见暗红色血凝块。

“脐带扭转对胎儿血供可能有一定影响,严重者可能出现脐动脉栓塞。”据丁卫敏介绍,脐动脉栓塞是一种妊娠后期可能出现的严重并发症,它可能导致胎儿缺氧、生长受限,甚至死亡。这种病发生率约为1/300,高危因素包括脐带结构异常、母体凝血功能障碍、感染、血糖升高。

万一遇到脐带扭转怎么办?医

生提醒,脐带扭转无法提前预料,一旦发生脐带扭转,是无法通过人为干预手段进行纠正的,孕期最重要、最安全有效、最简单可行的监测胎儿宫内安全的方法,就是数胎动,孕妈一定要学会这个本事。

在安静环境下,孕妇的心情要放松下来,每小时的胎动数大概是3~5次,5分钟内连续的胎动算一次,胎动数过少(一小时少于3次,或者两小时少于6次,或者12小时胎动数少于10次)或过多(超过平时的50%)都要引起注意。另外,B超已有提示脐带螺旋指数过密,那么在胎动正常的情况下,要定期复查B超了解胎儿宫内生长发育情况。

改进城乡居民健康体检反馈单发放方式
上门服务 提升签约居民体验感

家庭医生上门服务。(照片由卫生院提供)

两天,工作人员以签约医生名义通过短消息通知村民。发放前一天,签约团队再次提前通过电话进行预约告知。

发放当天,家庭签约团队的医

生来到现场,为村民解读体检反馈单,并做好慢性病用药指导及心脑血管并发症防治等宣教服务。遇到村民行动不便的,签约医生便化身为“小骑手”派送上门,如有村民外

出无法送达的,医生们将通过电话告知体检结果及健康指导。

这一服务方式的改变,进一步提升了签约居民的体验感,有效提高家庭医生签约履约率。

精准介入 成功封堵“小心眼”

医生提醒: 长期偏头痛,可能是这个部位有问题

本报讯 (记者朱丹君 通讯员林江燕)近日,30岁的刘先生因四肢乏力等症状,被家人送到台州市中西医结合医院神经内科。经核磁共振检查,患者被诊断为脑梗塞。但是,这名患者很年轻,又没有高血压、高血脂、高血糖等相关诱因,怎么会脑梗塞?这时,神经内科何振宇医生想到了一种先天性心脏病——卵圆孔未闭。

据刘先生陈述,他经常有头痛、偏头痛、四肢乏力的症状,20

年前还出现过不明原因的晕厥史。为了证实这一推测,刘先生接受了经胸右心超声造影检查。检查结果显示,刘先生存在房水平分流(Ⅲ级),这进一步证实了卵圆孔未闭的诊断。

为拆除这个“定时炸弹”,避免再次发生脑梗,该院心血管内科团队为刘先生成功实施了经皮卵圆孔未闭封堵术。手术过程中,

医生们通过股静脉途径,将一根细长的导管送入患者的心脏

内部,在精确定位下,成功地将封堵器释放至卵圆孔的位置,实现了对未闭卵圆孔的封堵。

术后第二天,医生为刘先生复查了心脏超声。结果显示,封堵器位置良好,无残余分流。这意味着手术取得了圆满的成功。如今,刘先生已经康复出院。

据介绍,卵圆孔未闭指的是1岁以上的婴儿卵圆孔未闭合的情况,属于一种先天性心脏异常。大多数人出生后1年达到解剖学

闭合,3岁之后仍未闭合者称为卵圆孔未闭,患病率约为20%~34%。

心血管内科金敏杰医生提醒,若无明显诱因下反复出现头痛、偏头痛、肢体乏力等不适,特别是年轻人无高血压、高血脂、高血糖等相关高危因素却发生脑梗塞的,应高度警惕卵圆孔未闭的存在。一旦发现相关症状或疑似病例,应及时就医并接受专业治疗,以免错过最佳治疗时机。

浙江省肿瘤医院台州院区
开展微创新技术
一根针巧治
“天下第一痛”

本报讯 (记者朱丹君 通讯员王佳佳)

被不少患者称为“天下第一痛”的三叉神经痛,是一种在面部三叉神经分布区内反复发作的阵发性剧烈神经痛,疼痛发作时的剧烈程度让患者难以忍受,严重影响生活质量。近期,浙江省肿瘤医院台州院区神经外科主任医师郑金荣团队,成功开展CT引导下的射频新技术,为患者带来全新的治疗手段。短短3个月内,这项新技术让29名患者受益。

年过七旬的颜阿婆,三年前被诊断为原发性三叉神经痛。之前,颜阿婆接受过手术治疗,但效果并不理想,她长期依赖止痛药物。“发作起来太痛了,吃不下、睡不着,太难受了。”颜阿婆迫切希望摆脱药物的依赖,拥有一个良好的睡眠。得知这项技术能有效缓解此类疼痛时,颜阿婆立即前往郑金荣主任门诊进行咨询。

郑金荣对颜阿婆的病情进行了详尽评估,并耐心地向她解释了手术方案。颜阿婆对这项微创技术心生向往,随即办理了入院手续。次日,郑金荣便成功为患者实施了CT引导下左侧三叉神经射频手术。术后第一天,颜阿婆便感到左侧额部的刺痛消失了。郑主任在术后对她说

进行了全面评估,确认无碍后,颜阿婆顺利出院。

据介绍,射频消融术作为一种微创介入手术,是在CT引导下将一根细细的射频针穿刺到面部,烫掉病变的三叉神经,继而进行射频治疗,无需开刀手术,从而降低了出血和感染的风险。

“这是近年来迅速发展的一种微创介入治疗手段,具有创伤小、恢复快、费用低的特点。这项技术除了可以治疗三叉神经痛,还可以用于治疗多种慢性疼痛,比如带状疱疹后遗症及各种神经痛、颈背痛、腰椎间盘突出症等。”郑金荣提醒,疼痛不要到忍无可忍时再就医,更不要不经就医就随便使用止疼药。目前,在疼痛领域已有很多高效的治疗方法,一旦出现症状,患者应采取积极有效的治疗措施。

记者了解到,郑金荣在近期应邀参加了台州市神经外科学术年会。会上,郑金荣分享了射频技术在基层医院神经外科的应用经验,通过详实数据和临床案例展示了射频技术的独特优势。这项技术得到众多专家的肯定,纷纷表示要积极引进并熟练掌握,共同提升神经外科领域的整体诊疗水平。

艾滋病防治宣传专栏 »

知艾防艾
记住这些重点知识

如何预防艾滋病?

预防经血液传播

● 严禁吸毒,不与他人共用注射器。

● 不擅自输血和使

用血制品,要在医生的

指导下使用。

● 不要借用或共用

牙刷、剃须刀、刮脸刀

等个人用品。

● 要避免直接与艾滋

病患者的体液接触,

切断其传播途径。

预防经性途径传播

●洁身自爱、谨慎

交友;避免发生高危行

为。

●拒绝接受陌生人

给予的烟、饮料等,

防止其中可能隐藏新型毒

品等致癌物。

●坚持每次发生性

行为全程正确使用安全

套,降低感染艾滋病风

险。

艾滋病暴露后预防

●未感染艾滋病病

毒的人员在暴露于高感

染风险后,如与艾滋病

毒感染者或感染状况

不明者发生体液交换行

为,及早(不超过72

小时)服用特定的抗病

毒药物,降低感染风

险。

●暴露后预防应当

在发生疑似感染行为后的72小时内服用阻断药,

服药越早,阻断效

果越好。需坚持服用28天。

温岭市疾病预防控制中心

(温岭市卫生监督所)宣